



市二医院：一心为患者，润物细无声

优质护理对于医院来说，是一项“润物细无声”的工程，在改善患者就医体验、提升医院医疗品质、促进医院高质量发展等方面都发挥着举足轻重的作用。

近年来，株洲市二医院从细节做起，竭力提升护理服务品质。通过加强专科护理建设，拓展护理服务领域，打造肿瘤专科护理品牌，不断提升患者看病就医满意度。

肿瘤二科

聊天也能成“良药”，叙事护理让患者卸下烦恼

在肿瘤科，绝望的情绪甚至比病情更具有杀伤性。常常有病人给自己下了诊断：“我活不了多久了，破罐子破摔。”他们配合治疗的意愿不高，直接影响了治疗效果，面对被消极情绪笼罩的癌症患者，市二医院肿瘤二科有一套独特的“药方”。

在肿瘤二科护士长陈明的抽屉里，躺着厚厚一沓护理日记，这是她们开展叙事护理两年来的成果。陈明介绍，叙事护理是一种新的心理护理模式，打破了以往只了解患者病史、病情的惯例，通过倾听患者、家属的故事，发现护理要点，让患者和家属卸下烦恼，轻装上阵对抗癌症。

在线工作了22年的资深护士许仲华深切感受到了叙事护理的力量。

老樊曾是一位令人头疼的“老烟枪”，即使得了肺癌，他仍因在病房、走廊、卫生间里吸烟被病友投诉。一天，许仲华下班后找到老樊，一聊就是一晚上。这几个小时里，许仲华更多地是倾听、引导。在她的开导下，老樊打开了话匣子，把自己的故事细细道来。

第二天，老樊端着一碗红豆粥吃得津津有味，看到许仲华，主动立下军令状：“昨天跟你聊了那么久，很多心事都解开了。我以后争取少抽烟，不抽烟，积极配合治疗。”最后，这位“老烟枪”病情稳定出院后，还成了“禁烟督导员”，凭借自己的亲身经历，让身边很多朋友都戒了烟。

“以前，我们总是用同一把锁去开所有病人的心门，很难真正走进患者内心。而叙事护理开展后，通过有效倾听，我们找到了开启每一扇心门最合适的钥匙，医患之间的距离迅速拉近了，为后续的治疗奠定了良好基础。”护士长陈明说道。



▲一支有温度的护理团队。通讯员 供图

脊柱五官科

这里的护士很“严格”，患者平均满意度却高达98%

创建于1992年的脊柱五官科是市二医院的品牌专科之一，共有护士26人，其中副主任护师2人、主管护师7人、护师8人、护士9人，大学本科学历19人，平均年龄30.2岁，是一支充

属完成术后功能锻炼等工作。一位脊柱微创手术患者笑称这里的护士会“变脸”，“日常护理时，虽然戴着口罩，我也能看到她们笑盈盈的眼睛。可康复训练时，就会变得和老师一样严格。”

科室护士长曹华艳道出了严格背后的原因：“对于脊柱手术患者来说，越早进行术后康复训练，身体功能就恢复得越彻底。”正如她说的，成千上万名患者在他们又暖又严的照顾下，迅速恢复，回归到正常生活中。

脊柱五官科提供的优质服务，患者看在眼里，记在心里。在历次满意度调查中，科室平均满意度高达98%。今年年初，科室还被湖南省卫健委授予2021年“全省优质护理服务表现突出科室”荣誉称号。

(文/宋芋璇 通讯员/李建辉)

专业和责任是护理的生命线 ——记株洲市人民医院神经内科护理团队



▲神经内科护理团队。通讯员 供图

日常护理 既护身，也护心

神经内科的患者多伴不同程度的意识障碍或身体协调控制能力的减弱，比如脑出血、脑梗塞、老年痴呆等，护理工作量之大、责任之重可想而知。

“谢谢你们，我父亲好多了！你们真的辛苦了！”王叔叔出院时，儿子对医护人员表达了由衷的感谢。

犹记得酒精性脑病患者王叔叔刚入住科室时，脾气狂躁、沟通困难，甚至有自伤、他伤的行为。今年60岁的他已经40年的饮酒史，不仅出现精神异常，还得了糖尿病等各种慢性疾病。复杂的病情，给了神经内科护理团队不小的考验与压力。

护士长黎娜表示：“对待这类病人，要像带小孩一样，哄为上策。”每天，黎

娜都会去找王叔叔聊天，因为王叔叔的精神状态时好时坏，黎娜笑称自己常常是在“尬聊”。但在黎娜的坚持下，王叔叔对医护人员的戒备心放下来了，愿意积极地配合治疗，对酒精的依赖也有所减轻。进院时挂在嘴边的口头禅：“不喝酒我就活不了！”也闭口不提了。

既护身，也护心。神经内科护理团队在全面推行优质护理的同时，更注重情感抚慰，让病患在脆弱无助的时候感受到关怀和爱，从而建立起互相信任的护患关系。

在工作任务繁重的情况下，科室还利用业余时间为患者提供上门服务，参与红色健康驿站（铁西社区）上门访视，开展健康讲座、义诊等活动。

(文/宋芋璇 通讯员/陈志梧)

白衣燕帽绽芳华 大任在肩誓护航 ——株洲市中医伤科医院护理工作纪实

南丁格尔执灯引领，千万南丁格尔们追光逆行，代代传承。专注骨科63年的株洲市中医伤科医院（株洲市立中医医院）以“病人为中心”深入推进优质护理服务，致力于加强护理队伍建设，发展骨科专科护理，为株洲医疗卫生事业作出了应有的贡献。

○秉承初心 筑牢护理学科发展基础

走进伤科医院，映入眼帘的是干净整洁的环境、明晰精确的标识、温馨舒适的病房，干净利落的护理人员在病患之间有序地忙碌。

近年来，伤科医院持续深化优质护理服务活动，谨遵“以病人为中心”的服务理念，按照分级护理、专科护理工作标准，为广大患者及家属提供安全优质、高效满意的护理服务。医院护

理部在提升护理质量的同时，也保障了患者安全。

“感谢我们的护理团队，她们善待每一位病患和家属，在新冠疫情防控中不畏艰辛，屡建奇功。她们还用自己的努力与成长，助力医院护理学科的长足发展。”市中医伤科医院党委书记龙永其质朴语言的背后，是医院护理团队秉承初心，筑牢学科发展的底气与担当。

○优质服务 不断延伸护理内涵

2021年4月26日，伤科医院将护理服务从医院延伸到家庭，让老百姓足不出户即可享受专业的护理服务。2021年，医院联合株洲市红十字心理援助志愿队，成立“创伤后心理康复室”。

2020年，伤科医院将护理服务从医院延伸到家庭，让老百姓足不出户即可享受专业的护理服务。2021年，医院联合株洲市红十字心理援助志愿队，成立“创伤后心理康复室”。

2020年，伤科医院将护理服务从医院延伸到家庭，让老百姓足不出户即可享受专业的护理服务。2021年，医院联合株洲市红十字心理援助志愿队，成立“创伤后心理康复室”。

2022年4月19日，株洲市中医伤科医院（株洲市立中医医院）中医护理特色门诊正式开诊，8名副主任护师轮流坐诊，提供耳穴疗法、铜砭刮痧、盘龙灸等护理项目。中医护理特色门诊正式开诊，让医院在丰富中医护理服务内涵上又迈出了坚实的一步。



▲中医护理特色门诊正式开诊。通讯员 供图

○加强培训 提高队伍整体素质

2021年5月7日，重症医学科护士长黄芬带领易晴、彭珊珊、陈亚男、刘丹，参加湖南省2021年学术会议“ICU护理查房案例竞赛”，捧回护理查房案例竞赛一等奖。

一直以来，伤科医院会组织开展各类临床护理竞赛，以展现中医护理的独特魅力。2021年，成功举办“肱骨外科颈骨折小夹板外固定”“中医临床护理案例”等竞赛。

○关爱护士 提升职业幸福感

急诊科护士彭木兰还在哺乳期，毅然前往云龙隔离点奋战，不得已与家中小儿离别；“援吉”护士周静在方舱医院帮助一名小女孩找到了同在医院隔离的爸妈……

“2021年，我院获评‘株洲市巾帼文明岗’‘株洲市优秀护理团队’，即是肯定亦是鞭策，鼓励我们做得更好，将护理工作进一步提质优化。”伤科医院院长吴慧敏如是感慨。

2021年护士节，医院为蔡春辉、唐小平、周永革、李萍、刘建、张方江徐晶

医院每年会选派护理骨干参加特色专科护士培训，将新的理念和技术带回医院。

近年来，伤科医院护理团队屡创佳绩。2021年9月，王海燕荣获株洲市护理学会职业技能竞赛中医组二等奖。陈亚男、易钰在湖南省人工气道护理新进展学习班暨株洲市重症护理年会“授课比赛”中荣获二等奖。



匠心护理铸品质 暖心服务护健康 ——株洲恺德心血管病医院心内二科优质护理服务纪实

暖心有爱，润物无声。株洲恺德心血管病医院心内二科护理团队始终牢固树立“以患者为中心”的服务宗旨，加强护理学科建设，以学科建设带动护理人才培养和护理服务能力提升，在“全方位、全周期保障人民健康”的进程中踏实前进，留下了深深的“足迹”，携手越来越多的心血管患者迎来了生命的春天。



▲恺德医院心内二科护理团队。通讯员 供图

匠心护理铸品质

随着现代医学的发展，护理工作模式也在不断精进以适应新时代的护理需求。该院心内二科紧跟心血管学科发展步伐，高度重视护理人员培训，强化护理学科建设。

“我们发扬‘传、帮、带’的教学传承，对新进护士，科室会进行为期3个月的规范化培训；科室内的资深护士，会让她们承担授课责任；一来让她们可以通过自主备课进行知识巩固的同时，也将经验传授给科室其他成员。”心内二科护士长刘伟红介绍。

近日，90岁的陈姨因眩晕病发作来到该中心，看到各种眩晕检测仪器，老人紧张得直呼要回病房。见状，宾蕾俯下身来，轻声细语地跟她描述了治疗过程，极大程度舒缓了老人的紧张情绪。在宾蕾的鼓励下，陈姨勇敢地坐上治疗仪。经过大约20分钟的治疗，陈姨的眩晕症状就消失了。离开时，陈姨发出感叹：“当了一次‘宇航员’就能把病治好，太神奇了，谢谢小宾的照顾！”

医学上常说“三分治疗，七分护理”，以医院为家的日子对神经内科护理团队来说已是习以为常，但他们从不抱怨，从不懈怠，用贴心的护理服务，乐观的心理抚慰以及对待患者如亲人的初心，换回了百千患者的好口碑。

得益于规范化的护理培训，让科室护

暖心服务护健康

2021年9月的一天，一名80多岁的患者因心梗后心衰，酸中毒的极重症患者经120送入心内二科，科室立即成立护理小组，和死神抢时间迅速开展抢救，并针对患者的内环境、容量管理、心功能、基础护理等方面做出详细的护理计划，让人欣慰地是患者各项生命体征很快趋于平稳。这是该科室深耕心衰这一疾病的优质护理服务的一个缩影，正因为无数次专业高效的护理救治，也助力医院心衰中心成功通过中国心血管健康联盟和心衰中心总部的审查，成为中国心衰中心认证单位。

秉持“以患者为中心”的服务宗旨，让该科护理团队不断创新护理服务模式，注重提升延续性护理服务，具体从四个方面入手，一是科室每月安排专科护士，针对高血压、心衰、心梗等患者制定专场宣教活动，每年受益上千人。二是科室组织护理人员进社区、进家庭，让患者足不出户，在家就能享受到优质的护理延伸服务。三是在满足本院病患需求的同时，科室拍摄各类心血管健康科普视频，通过各类公众平台对外发布，为普及心血管健康知识作贡献。四是在中国心血管健康联盟的支持下，科室已建立了5个冠心病病友群，4个心衰病友群，3个高血压病友群，为2千余病友送去了护理延伸服务。

“天使共携手，筑梦健康梦”。株洲恺德心血管病医院心内二科是湖南省市州级临床重点专科，是本地较早开展心内科微创介入治疗、所做项目较全的科室，是株洲市内胸痛中心、心衰中心、心脏康复中心建设的先行者。科室现有冠心病诊疗中心、心律失常中心、房颤中心、心衰中心、高血压达标中心、心脏康复中心等多个亚专科，能实施各类心血管检查和复杂心血管介入手术，也因此成为了北京大学国际医院医教研联盟中的一员。

用“心”技术，守护“心”健康，团队将继续秉持求实创新的精神，深耕心血管学科发展，为患者提供更加专业化、规范化、高质量的心血管疾病诊疗护理服务！

(文/王芳 通讯员 黎婕妤)